

乡村振兴路上党旗红

——北流石窝镇上珍村党建引领乡村振兴纪实

□王耀前 温驷昌



宏伟气派的村门牌大楼。



目前上珍村正在修建一河两岸健康步道灯光亮化工程。



上珍村的风雨桥——上善桥。

漂亮的民居整齐有序,宽阔的村道平坦整洁,路两边绿植茂盛,村中央的上珍村河两岸砌上了大理石护栏……如今,走进北流市石窝镇上珍村,目力所及尽是美景,心之所感皆是幸福。

近年来,上珍村紧紧围绕“党建强村、文明育村、发展兴村”的发展战略,建成了生态宜居、村风文明、生活富裕的新农村,打造了乡村振兴的新样板,被网友誉为玉林版的“华西村”。

党建引领 让村庄“红”起来

组织兴,则百业旺。

一名党员就是一面旗帜,一个组织就是一座堡垒。上珍村始终坚持高举党建旗帜,不断强化党领导核心地位和服务凝聚作用,实现了“党旗飘在前,党员作示范,群众跟着干”的良好局面。

上珍村全村有一个党委,3个党支部,党员129人。2018年,被自治区党委组织部评定为三星级党组织、北流市文明村。2019年,再获玉林市文明村称号。2020年——2021年,先是被自治区党委组织部评定为四星级党组织,接着又被石窝镇党委评定为先进基层党组织。

“2019年以来,我村以党旗领航,提高凝聚力和战斗力,以及在群众中的公信力。”上珍村村支书李锋在乡村振兴工作中,组织党员干部全员出动,带头捐款。村中的乡贤、外出经商人士看到

党员领头,纷纷跟上,齐齐争当排头兵,以高度的主人翁意识,有力地支持了美丽乡村建设,同党员一道起到了良好的示范作用。

组织凝心,形成了凝聚力,激发了战斗力。“不等不靠是我们上珍村的精神核心,我们主动动员外出乡贤捐资,让我们拥有源源不断的建设资金。”李锋说,乡贤支持成为了上珍村新农村建设的催化剂。在2021年春节期间的上珍村乡村振兴新春座谈会上,不到20分钟的时间,全村的乡贤们就捐出了270多万元。而在今年春节期间,乡贤再聚力,再次捐款380多万元。

乡贤的慷慨解囊,也点燃了父老乡亲的激情,村民投工投劳,积极参与乡村建设。



独具匠心的村党办公大楼。



上珍村正在拓宽村中河道。

基础先行 让村庄“靓”起来

李锋上任村支书后,坚持阵地建设,在村辖区人群密集区域设置宣传栏、宣传标语,推广使用“学习强国”App,建立微信工作群,形成“村一片一组一户”四级宣传网络格局,突出榜样力量。广大党员群众自觉服从村级整体规划,上下一心,使上珍村形成了“一张蓝图绘到底,一条赛道跑到底,一股韧劲干到底”的氛围。在国家拨款及村民自发捐款支持下,李锋带领村民建起了5条水泥村道。

“以前,一说到上珍村,人们第一想到的便是‘路难走’,小车根本进不来。”李锋说,现在,走进上珍村,从村口一直到各个自然村屯,全部是宽阔的硬化路。一些原本连泥路都没有的地方,也都开通了水泥道,还与相邻的村庄连接起来。村中的河溪,全部进行了拓宽,用石头砌上堤坝,有的还在岸边建上大理石护栏。站至高处俯视整个上珍村,可以看到村道四通八达,像人工编织的一般,显得流

畅、干坦整洁。

现在,上珍村还建起了漂亮的村委会办公楼和雄伟的村门牌大楼、村文体广场、凉亭等设施。目前正在修建的上珍村一河两岸健康步道灯光亮化工程全长4000米,贯穿上珍村全境。目前部分工程已经完成。2021年农历十二月二十八日建好的上善桥刚完工就以超高频次出现在抖音和快手等平台上,成为了一座名副其实的“网红桥”。据悉,下一步,该项目还将建造水深1.5米的拦水坝11座,每座水坝安装水轮泵实施“旱改水”项目100亩,提升一河两岸灌溉能力。

“这里曾被嫌弃为烂泥沟,现已具有现代化村庄的模样,还被网友誉之为玉林的‘华西村’。”有村民如此自豪地说道。

现在的上珍村,便民超市、卫生室、图书室、便民服务站等配套生活设施应有尽有,住在村里与城市生活一样便利。

发展强村 让村民富起来

在人居环境整治工作中,上珍村把党员作为环境整治的主力军和先锋队,积极推行“两委”成员包片区、一线党员包户的上下联动人居环境整治责任机制,并将村内道路、村内公共区域划分成若干个环境整治工作职责区。“我们还教育引导村党员干部充分发挥党员先锋模范带头作用,发动数十名党员投入到新农村建设环境卫生整治活动中,建立了环境卫生整治长效机制。



村民富裕起来,家家户户都建起了崭新漂亮的楼房。

同时,为村道安装了太阳能路灯,提升了乡村风貌。”李锋说。

上珍村还构建了以生态资源为依托,组织覆盖为基础,党员干部为核心,绿色发展为目标的“生态党建”新机制,大力发展上珍炉渣回收特色集体经济。据了解,上珍村的企业家在全国各地开设炉渣资源综合利用企业近300家,且以每年新增30家的速度在递增。村民大量外出

从事炉渣回收综合利用项目,带动了该村村民脱贫致富。“村里原来的贫困户李荣金,有5个孩子,2008年爱人去世时,最大的孩子才12岁,最小的6岁,全靠李荣金做基建的微薄收入支撑家庭。”李锋说,近年来,李荣金的几个孩子陆续进入本村老板开设的炉渣回收企业工作,包吃住月工资5000多元。李荣金户也于2018年顺利脱贫。

据了解,目前,上珍村从事炉渣行业的青壮年就达4000多人,他们月薪5000元~20000元不等。现在在北流城区自建及购买有商品房的就达1500多户,不少村民还在广东以及全国各地购置有多处房产。

“我们将坚持实施党建强村、法治建村、文明育村、发展兴村、平安美村,把上珍村打造成5A幸福村。”李锋说。